

# 最高法发布典型案例 明确支持正当行为免责

据新华社电(记者 齐琪) 最高人民法院2日发布人民法院抓实公正与效率践行社会主义核心价值观典型案例。典型案例共15件,其中重点在善意施救、见义勇为、自甘风险等方面明确支持了正当行为免责、自甘风险自负其责的基本理念。

例如,典型案例中的王某某诉吉林省梅河口市某热电公司健康权纠纷案,是一起因救人未成功反使自己受伤而引发的纠纷。人民法院将王某某在危急时刻慷慨赴险、勇敢救人的行为定性为见义勇为,并认定热电公司为侵权人。案例阐

明了救人未果但因此受伤亦应得到赔偿的司法理念,弘扬“舍己为人、友善互助”的社会主义道德风尚。

最高人民法院研究室副主任陈志远介绍,实施见义勇为等正当行为后,受助人把救助者告上法庭,甚至被判承担责任的事件,考验着公众的良知与司法公信力。为此,我国民法典第184条明确规定:“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。”

此外,典型案例体现自甘风险自负其责理念。在

张某某诉韦某某健康权纠纷案中,人民法院认定张某某自愿参加具有相当风险的篮球比赛,韦某某的防守行为虽然构成犯规但在主观上没有故意或者重大过失,韦某某无需承担侵权责任。

一个案例胜过一打文件。人民法院积极贯彻民法典立法精神和社会主义核心价值观,始终以事实为根据、以法律为准绳,使司法裁判符合人民群众心中朴素的公平正义观。用公正司法呵护道德正气,让老百姓敢做好事、愿做好事,让助人者觉得更踏实、更有保障,用司法为好人“撑腰”。



## 贵州雷山: 西江苗寨引游人

暑期旅游旺季,来贵州省黔东南苗族侗族自治州雷山县西江千户苗寨景区旅游的游客络绎不绝。据景区管理部门负责人介绍,截至6月底,西江千户苗寨景区今年上半年入园游客达186.6万人。

新华社记者 杨楹/摄

### S 社会

#### 国家网信办就移动互联网 未成年人模式建设指南征求意见

据新华社电(记者 王鹏 王思北) 国家互联网信息办公室2日就《移动互联网未成年人模式建设指南(征求意见稿)》公开征求意见。征求意见稿提出,移动智能终端、应用程序以及应用程序分发平台应根据不同年龄阶段的未成年人身心发展特点,通过评估产品的类型、内容与功能等要素,为不同年龄阶段用户提供适合其身心发展的信息和服务。

#### 水利部针对蒙辽吉黑 启动洪水防御Ⅳ级应急响应

据新华社电 水利部8月2日10时针对内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江等省区启动洪水防御Ⅳ级应急响应。水利部发布的汛情通报称,2日至4日,松辽流域大部分地区预计将有一次强降雨过程。受其影响,松辽流域尼尔基水库以下嫩江右岸支流、第二松花江下游干支流及松花江干流将出现明显涨水过程。其中,第二松花江下游和松花江上游干流可能出现接近警戒水位的洪水。

### Y 医卫

#### 2023年上半年基本医保基金 收入约1.63万亿元

据新华社电(记者 彭韵佳) 国家医保局日前发布数据显示,2023年1至6月,基本医疗保险基金(含生育保险)总收入16349.02亿元,同比增长7.6%。其中职工基本医疗保险基金(含生育保险)收入11046.51亿元,同比增长11.2%。

### W 文化

#### 12万余册/件实物版本和42TB 数字版本正式入藏国家版本馆

据新华社电(记者 王鹏 史竞男) 中国国家版本馆首批版本捐赠入藏仪式2日在京举行,来自全国各有关公藏单位和民间藏家捐赠的12万余册/件实物版本和42TB数字版本正式入藏国家版本馆。据悉,受捐的历史典籍中善本比例接近80%。《使琉球录》《棠湖诗稿》等100余种古籍善本入选《国家珍贵古籍名录》。此外,“全球汉籍合璧工程数据库”“辞海云平台数据库”等,均为各有关公藏单位精心制作的数字版本。

### G 国际

#### 波方言论引争议 波兰和乌克兰互相召见大使

据新华社电 乌克兰外交部1日就波兰官员涉乌克兰的言论召见波兰驻乌大使。波兰方面随后也召见了乌方便使节。据媒体报道,波兰总统外交政策顾问普日达奇日前在被波兰媒体问到波兰对乌克兰的粮食进口禁令是否损害两国关系时表示,基辅应当“开始感激波兰在最近几个月和几年里对乌克兰发挥的作用”,并称“保护波兰农民的利益十分重要”。

#### 突尼斯总统任命新总理

据新华社电(记者 黄灵) 突尼斯总统府8月1日晚发布声明,总统赛义德于当天解除总理娜杰拉·布登·拉马丹的职务,并任命艾哈迈德·哈沙尼为新总理。娜杰拉是突尼斯历史上第一位女总理,曾长期在突尼斯高等教育机构任职。

### T 体育

#### 涉五宗罪,李铁被提起公诉

中国国家男子足球队原主教练李铁涉嫌受贿、行贿、单位行贿、非国家工作人员受贿、对非国家工作人员行贿案,分别由湖北省赤壁市监察委员会、赤壁市公安局调查、侦查终结,移送检察机关审查起诉。经湖北省人民检察院指定,由咸宁市人民检察院并案审查起诉。近日,咸宁市人民检察院已依法向咸宁市中级人民法院提起公诉。

据中国新闻网

### K 科技

#### 联合国机构呼吁 为母乳喂养提供更多支持

据新华社电 联合国儿童基金会和世界卫生组织8月1日发表联合声明,呼吁用人单位等为员工提供更多条件支持和保护母乳喂养,以进一步提升母乳喂养率。声明指出,母乳喂养可以保护婴儿免受常见传染病的侵袭,增强婴儿免疫系统。相比于纯母乳喂养的婴儿,没有接受过母乳喂养的婴儿在1周岁以内死亡的概率高出14倍。

### J 经济

#### 我国规模最大高铁盾构管片预制 工厂投产

据新华社电(记者 樊曦) 记者从中国铁建股份有限公司了解到,2日,京滨城际铁路首环管片开始浇筑,标志着我国规模最大、智能化水平最高的高铁盾构管片预制工厂在天津正式投产,京滨城际铁路建设按下加速键。